

“寓”见青春 “宿”说美好

——湖南航空技师学院开展宿舍文化建设侧记

株洲日报全媒体记者/孙晓静

对于在外求学的职业院校学生来说，除了教室以外，学生公寓是待得最久的地方。

在传统观念中，职业院校学生公寓的主要功能是为提供一个安全的居住环境，满足其基本生活需求。然而，随着教育理念的更新和社会环境的变化，学生公寓的角色开始逐渐超越其基本的居住功能，转变为一个兼具教育功能的育人新阵地。

在湖南航空技师学院建筑装饰系，一场“样板间宿舍”打造赛正在展开，一间间宿舍在学生的想象力和巧手下，变身成为一个个既温馨又有个性的“家”。

寝室装扮出奇出新

“睡务局”“排忧解难铺”“仙女下凡大使馆”……走进该校建筑装饰系的女生宿舍，首先被宿舍门上的神秘俏皮名称所吸引。

走进几间宿舍，又是不同景象，从温馨田园风到极简工业风，从二次元动漫主题到复古怀旧小屋，这些风格迥异的宿舍犹如微型住宅展览，令人眼前一亮。

在5320号寝室，平面设计专业2301班的汪斯洋、谭雅丹、夏莹等4人将自己的寝室命名为“紫禁城”。她们用回收的快递箱子，做了一个简易的寝室状态栏，在上面标注了睡觉、空闲、外出三种状态。

她们虽然都是株洲人，但是有3人分别来自醴陵、茶陵、攸县。

“一个寝室说4种不同方言。别人都说我们是大地发展。”汪斯洋笑着说，带着各地的风俗，携着不同的乡音，在这里相向相融创建独属于自己的小家。

她们的寝室布置风格以简洁明了为主，特别显眼的是墙上的一组手工绘制的拥有不同纹样的“社会主义核心价值观”纸盘。

记者注意到，10个纸盘每个中间用艺术字体写上社会主义核心价值观的一个词，其余采用青色为底色，有的参考青花瓷的纹样设计，有的采用了中国古典文化的特色传统纹样。



汪斯洋等人设计的特色装饰墙画。记者孙晓静摄

“‘和谐’我们用的是海云纹，‘法治’用的是宝相纹。”汪斯洋向记者介绍，盘子象征着团圆，希望寝室成员紧紧团结在一起。同时，她们也充分利用课堂上所学的知识，将古典的纹样用现代的表现处理方式呈现。

而在另一间“样板间”宿舍，木制书桌搭配墨绿色复古墙纸和玩偶明信片，暖黄色的星星灯点缀着小巧的绿植。

“绿色有助于克服恐惧，让身体平静下来，释放挫折和愤怒。”学生邓陈慧说，绿色可化解关系中的攻击性。她希望代表和平的绿色可以帮助大家打造和谐的寝室氛围，让寝室这个小空间成为求学生涯中最温馨的港湾，也成为大家人生旅途中一段宝贵的经历。

宿舍小变化带动学生大改变

在平面设计专业2402班学生陈家琪等人的宿舍，一个小巧可爱的寝室logo十分抢眼。这是她们几人的合力原创。

“装饰寝室的过程很有趣，大家都把装饰宿

舍看成了一件很享受的事情。”陈家琪告诉记者，自己和室友都是今年的新生，虽然到校不过2个多月时间，但此次“样板间宿舍”创建活动让舍友们迅速打成一片。

她们的寝室用追梦和励志两个词语形容再合适不过。4名舍友将自己的目标写在纸上，再充分发挥专业技能，画上可爱的卡通图像。

“这是我们的荣誉墙，希望在这几年的时间里，可以把墙贴满。”舍友刘俊敏笑着说。原来，她们特意将一面墙留出，将开学以来大家获得的奖状和荣誉贴上去。记者注意到，上面不仅有军训标兵，还有运动会奖牌等，几位小姑娘希望在校期间，努力学习，互帮互助，共同成长。

“我们来自不同的地方，宿舍就像第二个小家，在努力和构思的碰撞下，也悄然诞生出设计的美。”刘俊敏这样说。

1622号寝室的女生亲如姐妹，她们细细地介绍——房顶的星星状贴纸是自己剪的，希望睡觉时有仰望星空的感觉，装饰画是自己做的，采用的是之前文化节剩下的废旧材料；书桌前的照片

墙用丝带缠绕，再叠几只千纸鹤加以修饰。她们给自己的寝室命名为“青莲居”，希望大家能够清新雅兴，沉下心来好好学习。

“虽然为了装扮寝室，我们有时候讨论到很晚才睡觉，但只要是一起去完成的事，舍友们感叹每件事都有意义。”刘朝阳说，活动开展以来，大家根据共同制定的“公约”，分工协作，各司其职，感觉每个人的精神面貌都有了变化，尤其是集体意识和团结意识有了大幅增强。

将思政教育融入寝室日常管理

“我们鼓励学生结合所学专业和个人兴趣爱好，对寝室进行个性化美化，使寝室成为展示学生才华和个性的舞台。”在建筑装饰系主任汪洋看来，学生寝室不仅是学生日常生活的重要场所，更是培养学生良好生活习惯、增强集体荣誉感、促进综合素质提升的重要阵地。

他介绍，寝室“样板间”评比活动分为月度评比和学期评比两个阶段，通过定期的检查与评选，激励学生积极参与寝室环境的改善与维护。当月有三周得90分以上并排名前十的寝室将被授予“月度样板间”称号，一学期获得三次“月度样板间”的晋升“学期样板间”。系部给获得“样板间”称号的寝室颁发流动红旗，并给予一定的物质奖励和荣誉表彰。

他说，在平面设计专业学生的寝室中，可以看到他们利用专业所学，设计出了既美观又实用的寝室布局图、墙贴等装饰品，让寝室充满了艺术气息。

环艺设计专业的学生则更加注重寝室的色彩搭配，通过巧妙的构思和精湛的手艺，将寝室打造得既温馨又舒适。

而会计专业的学生则善于运用数字和图表来装点寝室，既体现了专业特色，又增添了寝室的趣味性。

“坚持以生为本，关注学生成长，将思政教育融入寝室管理的日常工作中。”汪洋说，通过活动培养学生的集体荣誉感和团队协作精神，增进室友之间的了解和友谊，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，培养团队协作精神，从而进一步提升学生的思政素养。

05

株洲日报

职教

观察

2024年11月8日

星期五

责任编辑：黄永新

美术编辑：王玺

校对：贺天鸿

我省拟修订职业教育条例

株洲日报讯(全媒体记者/戴凇)日前，记者从多部门获悉，我省拟修订《职业教育条例》，以推动职业教育高质量发展。

我省《职业教育条例》于1995年颁布施行，1999年、2010年分别进行了两次修正，条例对推动我省职业教育发展、提高劳动者素质、服务经济社会发展发挥了重要作用。但随着我国进入新发展阶段，职业教育面临新形势、新要求。

随着我省产业升级和经济结构调整不断加快，各行各业对高素质技术技能人才的需求越来越迫切，职业教育如何适应新形势要求的问题越来越凸显。我省在职业教育发展方面的相关实践创新、制度创新有必要上升为地方性法规。同时，职业教育法进行了全面修订，条例相关内容与上位法产生了冲突。因此，对条例进行修订十分必要。

有关人士介绍，本次修订对现行条例的结构和内容都有较大调整和创新。如条例修订草案设置了职业培训专章，明确了职业培训的实施体系，支持企业委托或者联合职业学校、职业培训机构对本单位职工开展职业培训。条例修订草案明确了招生录取的相关要求，扩大职教高考、专升本考试的范围。条例修订草案明确贯通培养，推动不同层次职业教育的有机融合，畅通职业学校学生上升通道。同时，推动“双师型”教师队伍建设和写入党条修订草案，明确了职业学校应当落实教师到企业或者生产服务一线实践的制度。



职业院校开展托育相关专业训练。记者戴凇摄

发挥职教优势 助力北斗产业发展

戴凇

日前，第三届北斗规模应用国际峰会在我市举行，一大批高科技产品亮相，让人对未来科技的发展充满了无限遐想。

值得注意的是，经过多年来的培育，我市已聚集北斗关联企业130余家，构建起了从部件制造到场景应用的全产业链。我市还规划通过5年时间，争取全产业链总规模达500亿元。在这样的背景下，全市职教领域大有可为。

众所周知，教育与产业的深度融合，是推动产业高质量发展的关键所在。我市各类高质量建设的高职、中职院校，有条件培养相关专业人才，或为科研开发提供技术保障。当前，北斗系统在智能交通、通用航空、工程机械、智慧物流、智慧城市等领域的广泛应用，各职业院校大都能找到本校现有专业的结合点。

比如在去年的湖南省两会上，省政协委员、湖南工大经济与贸易学院院长何涌带来了《关于支持株洲打造国家北斗规模应用示范基地的建议》的提案，为株洲打造国家北斗规模应用示范基地提出了宝贵的建议；湖南汽车工程职业大学则与智能网联汽车联合实验室参与了“北斗+机场车辆”智能化改造项目，并在国内多个机场安装成功。通过对机场车辆的智能化改造，有效防止车辆侵入飞机跑道，极大提升了飞机运行的安全性……

从株洲各院校专业建设和科研实力的实际情况来看，我们还大有潜力可挖。比如，可继续在铁路运输、信息技术、航空飞行等方面做好相关产业延伸与对接工作。同时，通过开设与北斗产业相关的新兴专业，为大学生提供更广阔和更有竞争力的就业机会，最终实现高质量就业与产业高质量发展的“双向奔赴”。

工匠看湖汽

株洲日报全媒体记者/戴凇 通讯员/彭新华

“金专业、金课程、金教师、金教材、金基地”建设，是现代职业教育体系建设新基建五大重点任务，也是各院校开展“双高”建设、落实推进职业教育深化改革、实现高质量发展的核心抓手。

2019年以来，湖南汽车工程职业大学以国家“双高”建设为契机，实施三个“千万工程”，不断强化“五金”建设，激活服务区域经济社会高质量发展新动力，推动办学能力水平节节攀升。

高水平“专业群”榜上有名

“学校从2008年开始，跟随湖南汽车产业发展，集中发力汽车专业。从第一个通用汽车校企合作品牌落户，到持续对接湖南省新兴产业链，正是紧跟产业发展的这种改造升级，给学校专业一直注入活力。”提起学校专业建设，学校教务处处长吴小平如数家珍。

她介绍，目前学校构建了以汽车类专业为主体，航空发动机、智能制造、电子信息类专业为支撑的专业格局，其中专科招生专业45个，本科招生专业6个。

“全国技术能手”李桃春，正是学校航空工程学院无人机应用技术专业的受益者。他的故事不

湖南有色职院：丹青歌盛世 翰墨颂清廉



学生创作的清廉主题书画作品。记者孙晓静摄

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/尹小蒙 文媛)11月4日，湖南有色金属职业技术学院校园内，一场主题为“丹青歌盛世 翰墨颂清廉”的书画作品展开幕。

该校从160余幅师生作品中精心挑选出书画、剪纸等作品，以直观、生动、立体的艺术形式，诠释“清廉文化”内涵，涵养校园清风正气。

“很多学生还没毕业，就被企业选中”

——湖南汽车工程职业大学“五金”建设纪实

仅登上中央电视台综合频道，还成为第十八届“大学生年度人物”入围候选人。

“很多学生还没毕业，就被企业选走。”该校招生就业处处长郭红球介绍，学校通过深化校企合作，在专业建设上更贴近实际生产需求，就业自然更有保障。

“智课程”夺得全国桂冠

当忘记汽车零部件拆装步骤时，可通过VR仿真操作，得到详细的拆装流程及步骤。还可以360度变换视角，在虚拟现实环境中观看结构及工作原理……这是该校建设和探索推进课程改革创新的一个片段。

同学们说，这样生动的课堂，将枯燥、单调的教学，变得生动有趣、可知可感，让大家沉浸式掌握知识要点和操作技能，提高了专业知识水平。

去年底，2022年职业教育国家级教学成果奖名单公布，该校推荐参评的《智课程、智课堂、智评价：湖南汽车工程职业大学课堂革命10年探索》拿下一等奖。在业内人士看来，这正是该校金课程建设培育出的硕果。

学校负责人介绍，“课堂革命”字面上看起来是激情澎湃，实际上是慢工细活。学校从企业的“需求端”入手，按“课程内容对接职业标准、教学过程对接生产过程”重构课程体系，出台了《在线

开放课程建设与管理办法》，大力实施优质课程建设工程、教学资源库建设工程、“金课”建设千万工程。建成了三类“智课程”，帮助学生深入观摩操作过程，提升实训成效。

教师更有含“金”量

从无特色的中职院校，到锚定汽车类专业作为发展主线，湖南汽车工程职业大学下了一番苦功夫。

2012年，兰州交通大学交通运输专业毕业的研究生易娟，成为湖南汽车工程职业大学的专任教师。易娟把业余时间用来和汽车零件作伴，并先后参加全市职工技能大赛、全国汽车工程协会技能比赛，通过以赛促学的方式，快速提升知识面，拓宽技能视野，拿下汽车维修技师证、青年技术能手等荣誉。

为更好汽车类专业转型升级，学校先后开展了2批次汽车师资转培。2021年起，学校又实施教师创新团队建设“千万工程”，用3年时间，培养了30支由高层次人才领衔、一线教师参与的团队，共同完成教学、科研创新任务。

同时，组建“双师工作室”，加大优秀教师队伍赴高校、企业培养力度。

优质教材拿下全国大奖

2021年，全国教材工作会议暨首届全国教材

建设表彰会在北京召开。会议对全国优秀教材及全国教材建设先进集体、先进个人进行表彰。湖南汽车工程职业大学教师黄海波、尹万建主编的《汽车电气设备原理与检修》获全国优秀教材(职业教育与继续教育类)一等奖，这是湖南省职业教育与继续教育类唯一一等奖，也是汽车职业教育与继续教育类的三个一等奖之一。

好消息接二连三。根据2023年湖南省优质教材遴选评审结果，湖南汽车工程职业大学又有13本教材认定为省级优质教材。

车企实训基地进校园

走进湖南汽车工程职业大学，就像走进汽车城。上海通用、保时捷、沃尔沃、北汽、宝马、上海大众等品牌实训基地一字排开，相关专业学生在学校里就能直接拆装热门车型，开展实训操作。

“车企会定期更新新款车型，让学生始终能够接触到最新的技术和产品。”实训中心主任王海波表示，通过校企共建实训车间和产业学院，一批教师取得了企业培训师资格认证，提升了学生的实践能力与适岗性，为学生高质量就业提供了技术保障。

随着学校升格职教本科，下一步，将争取引入生产性企业实训基地，促进专业升级改造。

全市职业院校技能竞赛开赛

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/吴志宏 刘元)11月6日，2024年株洲市职业院校技能竞赛在湖南省商业技师学院拉开帷幕。此次比赛吸引了27所院校踊跃参与，534名参赛选手将在几天时间内展开多个赛项角逐。

本次竞赛与长株潭中等职业院校技能大赛联合举办，涵盖电子商务运营、办公软件应用、酒店服务、短视频制作等17个赛项。竞赛分别在湖南省商业技师学院和湖南航空技师学院两个赛点同步进行。

市教育局副局长田灿表示，此次竞赛不仅是对国家、省级政策的积极响应，更是对我市各职业院校教学质量的一次全面检阅，同时也是推动株洲职业教育质量提升、铸造职业教育品牌、推进长株潭教育一体化建设的重要契机。

自2017年起，株洲市职业院校技能竞赛已连续8年举办，成为一个以职业技能竞赛为抓手，推进教、学、赛有机结合，不断优化人才培养模式和产教融合的平台。